Rete “Sistema Scuole Nichelino”
La rete “Sistema Scuole Nichelino” si è costituita con atto interno il 7/11/07 e comprende tutte le istituzioni scolastiche statali e paritarie e gli Enti per la Formazione Professionale presenti sul territorio delle Citta’.

Esso nasce dalla convinzione che il coordinamento e l’unione sinergica delle risorse, delle competenze e delle potenzialità presenti all’interno del Sistema dell’istruzione e della formazione, possa migliorare ed ampliare l’offerta formativa e le attività di accompagnamento dell’alunno, attraverso un “ripensamento” del percorso scolastico in termini di alta qualità.

La rete intende porsi come uno degli strumenti per la realizzazione del diritto alla formazione ed all’istruzione al fine di favorire la piena partecipazione alla cittadinanza attiva degli alunni in uscita sia dalla scuola dell’obbligo, sia dalla scuola secondaria superiore.

Essa intende promuovere la realizzazione e il rafforzamento dell’autonomia scolastica per il miglioramento del servizio di istruzione e formazione offerto a tutti i cittadini del territorio in cui opera.
La rete, inoltre, rafforza la vocazione dell’Istituzione Scolastica a porsi come agenzia di servizio verso il cittadino utente nell’ambito del nuovo sistema integrato dell’educazione previsto dalle recenti modifiche del Titolo V della Costituzione.
Tra le finalità dell’Accordo di rete, in ambito di orientamento, ci si propone di:
· Progettare e realizzare, in concerto tra le scuole, iniziative ed interventi che facilitino il passaggio verticale ed orizzontale tra le scuole della rete, accompagnando l’alunno e le famiglie in tutti i vari passaggi;

· Sostenere ed ampliare la progettualità metodologica e didattica promuovendo la sperimentazione e la ricerca educativa e didattica, anche attraverso un’armonizzazione dei progetti educativi dei diversi istituti ;

· Rafforzare il collegamento con le altre istituzioni formative e con tutto il territorio, promuovendo scambi e sinergie tra le scuole aderenti e con enti ed istituzioni, di tipo organizzativo, amministrativo e didattico, ottimizzando le risorse umane e materiali;

Tali finalità sono state ulteriormente dettagliate nella Convenzione che il Sistema Scuole Nichelino ha firmato con il Comune di Nichelino come segue:

Articolo 7 
La continuità, l’orientamento scolastico e formativo, i rapporti con

l’Informagiovani

Le parti concordano sulla progettazione e realizzazione, in concerto tra le scuole, di iniziative ed interventi che facilitino il passaggio verticale ed orizzontale tra le scuole della rete e con l’organizzazione dei nidi comunali, accompagnando l’alunno e le famiglie in tutti i vari momenti, per il raggiungimento dei seguenti obiettivi:

1. favorire l'inserimento degli alunni provenienti da scuole di ordine diverso;

2. verificare gli inserimenti degli alunni nei diversi ordini di scuola, in funzione dei

3. percorsi di formazione sul territorio;

4. evitare la dispersione degli alunni delle scuole di Nichelino in scuole di altri territori;

5. condividere metodologie, strumenti e criteri di valutazione;

6. favorire i passaggi orizzontali tra istituti superiori ed enti di formazione professionale e vice versa, creando protocolli per progetti passerella, percorsi integrati e LARSA

7. favorire gli interventi ed i rapporti con l’Informagiovani comunale

LE ISTITUZIONI SCOLASTICHE CHE ADERISCONO AL “SISTEMA SCUOLE NICHELINO”

“Circolo Didattico Nichelino 1”

“Circolo Didattico Nichelino  2”

“Circolo Didattico Nichelino  3”

“Circolo Didattico Nichelino  4”

“Scuola Secondaria di I° grado “A. Manzoni”

“Scuola Secondaria di I° grado di “Via Sangone”

“IIS Erasmo da Rotterdam”

“IIS J.C.Maxwell”

“Scuola Parificata per l’infanzia Regina Mundi”

“Scuola Parificata per l’infanzia San Matteo”

I Dirigenti Scolastici ed i Direttori del SSN

