PROVINCIA DI TORINO 

Rete Scuole del Canavese

Dopo qualche anno in cui le Scuole Medie di primo e secondo grado del territorio hanno cercato di trovare le modalità per costituire un gruppo di raccordo, nel 1999 la "Rete di Scuole del Canavese" ha assunto l'attuale configurazione.

Il gruppo è ora composto dai Referenti dell'Orientamento delle seguenti scuole:

SMS "Faccio" e "Cresto" di Castellamonte 

SMS "Faccio" di Agliè 

SMS "Cena" di Cuorgnè 

SMS "Cena" di Valperga 

SMS "Vidari" di Favria 

SMS di Pont 

SMS di Locana 

SMS "Gozzano" di Rivarolo 

SMS "Gozzano" di Bosconero 

SMS "Pertini" di Forno 

I.I.S. "Moro" di Rivarolo 

I.I.S. "XXV aprile" di Cuorgnè 

Scuola Paritaria "SS. Annunziata" di Rivarolo

Centro di Formazione Professionale "C.I.A.C". di Valperga

Il gruppo è stato coordinato dal 1999 al dicembre 2004 dal prof. Giuseppe Lalario, funzionario dell'Ufficio Orientamento della Provincia di Torino. Dal gennaio 2005 purtroppo, causa una ristrutturazione delle competenze dei vari uffici provinciali, non è stato più possibile per il professore occuparsi del gruppo di Rete; attualmente quindi l'attività si svolge in modo autonomo con un'azione di raccordo da parte della sottoscritta, Referente Orientamento dell'Istituto XXIV aprile di Cuorgnè.

I Referenti dell'Orientamento delle scuole del territorio periodicamente si incontrano per mettere a punto le strategie d'intervento con lo scopo di fornire agli allievi delle classi terze della scuola media gli strumenti per affrontare e gestire i cambiamenti derivanti dalla scelta del nuovo percorso scolastico.

Le finalità degli incontri sono:

· Contribuire a realizzare un sistema formativo integrato 

· Ricercare la continuità fra i vari gradi di scolarità 

· Analizzare la realtà territoriale al fine di promuovere l'integrazione scolastica 

· Promuovere il passaggio di informazioni nel Canavese in merito alle offerte formative del territorio 

· Evitare l'interpretazione dell'autonomia scolastica in termini di auto-referenzialità dell'Istituto

Nel primo incontro del mese di settembre si predispone un calendario di incontri in cui, nei mesi di ottobre - novembre - dicembre le Scuole Medie di secondo grado presentano le offerte formative del territorio agli studenti di tutte le Scuole Medie di primo grado. Per i genitori vengono organizzate giornate di orientamento sia presso le scuole medie inferiori che presso le scuole medie superiori. Le scuole superiori inoltre (in particolare il XXIV aprile) organizzano Progetti di Continuità in cui gli studenti delle classi terze delle scuole medie di primo grado del territorio trascorrono una giornata, con i loro docenti, presso le scuole superiori per partecipare ad una serie di esercitazioni e lezioni, appositamente predisposte, con l'obiettivo di fornire maggiori elementi per una scelta consapevole.

SINTESI

Dopo alcuni anni in cui tutte le Scuole del territorio hanno cercato di trovare le modalità per costituire un gruppo di raccordo, nel 1999 la "Rete di Scuole del Canavese" ha assunto l'attuale configurazione. Il gruppo è ora composto dai Referenti dell'Orientamento di tutte le Scuole Medie di 1° e 2° grado del territorio Alto Canavese che periodicamente si incontrano per mettere a punto le strategie d'intervento con lo scopo di fornire agli allievi delle classi terze della scuola media gli strumenti per affrontare e gestire la scelta del nuovo percorso scolastico. Vengono organizzate giornate di presentazione delle scuole superiori sia per gli studenti che per i genitori, nonché Progetti di Continuità con esercitazioni e lezioni presso le scuole superiori.

La Segretaria del Gruppo di Rete

Adriana Martinelli

adriana.martinelli@tiscali.it

RetePin (Rete Territoriale Pinerolese) 

La Rete Territoriale Pinerolese è nata ufficialmente nel 1999, dopo che, già da qualche anno, un gruppo di Dirigenti Scolastici e di insegnanti della Scuola Media e Media Superiore aveva promosso una serie di iniziative di raccordo tra i due ordini di scuola.

Dotatasi di un protocollo comune di lavoro, per 4 anni la rete di scuole, si è avvalsa di un coordinamento fornito dal Provveditorato, come risorsa aggiuntiva. Nell'anno 2004, di fronte al taglio di questa risorsa le scuole hanno deciso di finanziare esse stesse, sotto forma di progetto autonomo, l'attività di due coordinatori. Anche i 4 circoli didattici della città hanno aderito all'iniziativa.

Nell'ambito della rete lavorano un gruppo raccordo che gestisce e coordina tutte le azioni di orientamento informativo nel passaggio dalla scuola media a quella superiore, un gruppo riorientamento che riunisce insegnanti degli istituti superiori che si occupano di dispersione scolastica e dei passaggi da un indirizzo all'altro, un gruppo continuità che lavora sulle problematiche relative al curriculum verticale della scuola dell'obbligo e diffonde la pratica didattica del cooperative learning, un gruppo delle discipline logico-matematiche che promuove aggiornamento e iniziative per la continuità nei diversi ordini di scuole in questo ambito specifico.

Alla ReTePin appartengono le seguenti scuole:

1° Circolo - Pinerolo 

2° Circolo - Pinerolo 

3° Circolo - Pinerolo 

4° Circolo - Pinerolo 

I.C. - Airasca 

I.C. "Caffaro" - Bricherasio 

I.C. - Cavour 

I.C. "Carutti" - Cumiana 

I.C. - Luserna S. Giovanni 

I.C."Gouthier" - Perosa Argentina 

I.C. "Rodari" -Torre Pellice 

I.C. - Villafranca P.te 

I.C. "Marro" -Villar Perosa 

I.C. - Vigone 

I.C. - None 

S.M.S. "Brignone" - Pinerolo 

S.M.S. Via dei Rochis - Pinerolo 

I.I.S. "Alberti" - Luserna S. Giovanni 

I.I.S. "Buniva" - Pinerolo 

L.S. "Curie" - Pinerolo 

L.G. "Porporato" - Pinerolo 

I.I.S. "Porro" - Pinerolo 

I coordinatori sono:

Marino Filippucci, insegnante presso il Liceo Porporato

retepinraccordo@didattica.scuole.piemonte.it

Donatella Ruggieri, insegnante presso l' IC di Cumiana

retecontinuita@didattica.scuole.piemonte.it

Rete SUMI

Il progetto scuole in rete si propone di creare un collegamento tra la SUMI e gli istituti superiori dell'area ovest di Torino. L'attività può essere rivolta anche ad istituti di altre zone. L'intento del progetto è quello di traferire informazioni e competenze specialistiche tra gli istituti e la Sumi. Sono previste le seguenti attività:

Consulenza nella definizione degli argomenti e dei contenuti da inserire nelle materie da svolgere nei corsi istituzionali o nelle mini sperimentazioni. 

Definizione di argomenti seminariali da proporre all'interno dei singoli isituti del polo o della Sumi. I seminari possono essere rivolti sia ai docenti che agli studenti degli istituti interessati e tenuti dai docenti della Sumi o dal mondo aziendale. 

Proposta di argoemnti, materiali, informazioni da sviluppare per gli studenti di quinta in vista della tesina per l'Esame di Stato. 

Obiettivi: costruire una banca dati didattica sulle materie dei corsi di istruzione secondaria superiore contente moduli didattici di materia e test di vario genere.

Lucetta Fumero

C/o IIS Baldessano Roccati, Carmagnola

segreteria.iis.carmagnola@scuole.piemonte.it

Retecentro

Nata nell'a.s 1993/94 - si configura inizialmente come un raccordo spontaneo tra docenti dei due gradi di scolarità, che principiano a riunirsi periodicamente allo scopo dichiarato di: sperimentare percorsi e azioni mirate e generalizzate di orientamento per gli studenti e le loro famiglie nel passaggio dalla scuola media alla scuola secondaria superiore; ri-motivare e ri-orientare studenti in difficoltà nel Biennio delle Superiori (sostenendone la scelta o facilitandone i "passaggi" tra un indirizzo e l'altro ), confrontarsi periodicamente sulla praticabilità didattico/metodologica delle innovazioni via via introdotte nel sistema d'istruzione e con l'obiettivo di combattere il fenomeno della dispersione attraverso un più proficuo confronto tra secondaria inferiore e superiore.

Alla RETE CENTRO (con sottoscrizione di un protocollo specifico e con il consenso del Collegio docenti) aderiscono via via diverse Istituzioni Scolastiche ( sino a raggiungere le 93 unità ): Istituti Comprensivi, Scuole Medie Statali, Scuole Secondarie Superiori statali, collocate prevalentemente sul territorio del Comune di Torino e nell'area metropolitana. Ogni scuola esprime un referente di Rete che partecipa alle riunioni calendarizzate ad inizio anno e pubblicizzate sul web. Tutte le scuole partecipano su piede di uguaglianza e non c'è una scuola capofila. Le riunioni sono coordinate organizzativamente dalla prof.ssa Annelise Caverzasi, fondatrice della RETE. La Rete si è dotata da 4 anni di un sito web (indirizzo: www.retecentro.net e di relativo webmaster, Adriana Flecchia) per migliorare la diffusione tempestiva di informazioni e l'aggiornamento normativo sulle tematiche d'interesse. Sul sito sono reperibili quasi tutti i materiali didattici e la strumentazione metodologica prodotta dalle Scuole di RETE CENTRO.

RETE CENTRO è stata altresì risorsa immateriale di altre Istituzioni torinesi che se ne sono avvalse per sondaggi e monitoraggi pertinenti agli obiettivi di Rete.

Referenti

Antonino Mangiameli c/o SMS S. Pellico- S. Mauro T.se

e-mail dgmur@tin.it

Rosalba Fano C/o IIS Majorana Moncalieri

e-mail segreteria.ls.majorana.moncalieri@scuole.piemonte.it 

PROVINCIA DI VERCELLI 

Rete 'Istruzione, Formazione professionale, Orientamento'

Da alcuni anni opera nella provincia di Vercelli una rete di scuole che riunisce tutti gli istituti comprensivi e superiori della provincia. La rete, nata con il nome di 'Elevamento obbligo scolastico e formativo', dall'a.s. 2004 - 2005 ha assunto la nuova denominazione 'Istruzione, Formazione professionale, Orientamento'. Coordinatore della rete è il prof. Giuseppino Donetti, D.S. del liceo Scientifico 'Avogadro' di Vercelli.

PROVINCIA DI VERBANIA CUSIO OSSOLA 

UIS Orientamento

Nel Verbano-Cusio-Ossola opera la UIS Orientamento (Unità Interistituzionale Servizi) che coinvolge tutte le scuole secondarie di 1° e 2° grado, i Centri di Formazione professionale e il Centro per l'Impiego.

Tra le attività realizzate:

· Documenti comuni per il passaggio dalla III media alla I superiore per tutte le scuole del VCO. 

· Formazione per tutor dell'Orientamento del VCO realizzata nell'a.s. 2005/06 per docenti di scuole statali, paritarie e dei CFP 

· Salone Orientamento per tutte le scuole Provinciali (in un'unica sede) 

Responsabile: Lodolo Loredana

Dirigente scolastico dell'Istituto "Ferrini" di Verbania

